

# 丁杏灿:康奈在制造和品牌上会做得更好

■ 记者 何沙洲

在一个阳光温馨的日子里,本报记者来到安徽省宿州市经济开发区,感受到四处涌动着发展热潮。康奈宿州工业园大门对面,打造“中国现代制鞋产业城”的巨幅户外宣传牌在阳光下格外醒目。“这里建设的不是一个简单的工业园区,而是在建设一个集鞋业加工制造、商贸物流、研发创意、教育培训、会展旅游五位一体的产业城。”康奈鞋业(宿州)有限公司董事长丁杏灿告诉记者,这是一个规划科学、发展潜力很大的城市,正是宿州市政府的有为,让康奈看到了来这里发展的希望。

中国鞋业的排头兵企业康奈集团,在做好温州总部制鞋业的同时,一直坚持市场“走出去”经营理念,目前已在全球开设了3200多家品牌专卖店,在俄罗斯建立了经贸合作区,并于2011携手安徽省宿州市打造中部首个鞋业产业城。丁杏灿表示,企业发展一定要识大势,会借势,并充分整合国内外诸多资源。康奈有专注30多年制鞋和研发的优势,未来康奈在制造和品牌上做得会更好。

在阳光从宽敞窗户照射进来的办公室,本报记者与丁杏灿先生交流着:传统的制鞋工业怎么搞?现代制鞋产业城的希望何在?企业持续发展的核心文化怎么建设?

## 选择宿州投资 符合产业发展规律

**记者:**这些年,中西部在承接东部沿海经济发达地区产业转移的招商引资力度都很大,康奈为什么选择了到宿州建设工业园区?

**丁杏灿:**制鞋业是典型的劳动密集型行业,这个行业总是向着劳动力成本低廉的国家和地区迁移。世界鞋业发展的趋势,过去是从欧美转移到韩国、日本及中国台湾,再转移至中国东南沿海,近年来是从东南沿海转移到中西部。东南沿海地区经过30年发展,劳动力、土地、原材料等成本大幅上升,而中西部有丰富的生皮原料和劳动力资源,以及广阔的市场,“东鞋西移”有利降低生产成本和开拓中西部市场。

在这新一轮产业转移大潮中,宿州独具慧眼,瞅准了产业规模大、市场空间广、对劳动力资源依赖性较强的制鞋业整体承接,依托良好的区位交通优势,充分发挥本地劳动力资源优势,借助周边原料皮资源优势及睢宁、宿迁、商丘等地制革、皮化等上游产业链优势,有效承接制鞋产业转移,大力加快了中国中部(宿州)制鞋产业基地规划建设,很快就吸引了包括康奈和百丽、东艺、野力、鸿星尔克等海内外知名鞋企数十家企业落户,形成了一定的产业集群。

**记者:**全国各地都规划建设了什么工业之都、基地等,但许多都是发展步履维艰。宿州·中国现代制鞋产业城能在短短几年取得成效,作为宿州浙江商会常务副会长兼监事长、宿州市政协常委,您认为其原因是什

么?

**丁杏灿:**企业发展要识大势,会借势,工业园区发展也是如此。宿州顺势而为,依托优势资源将制鞋产业列为全市首位产业,规划了总面积50平方公里的“中国现代制鞋产业城”,出台“加快制鞋产业城建设的意见”以及鞋城招商引资、和谐新区建设、产业工人队伍建设等一系列配套政策,全力打造集加工制造、商贸物流、研发创新、教育培训、会展旅游五位一体的“中国鞋都”,为名企入驻给予了政策、人力、资源上的支持,目前已初步形成了中国三大鞋业版块温州、泉州、广州“三足归宿”之势。更重要的是,宿州不仅在承接中提升,力争把传统制鞋产业打造成高附加值的“朝阳产业”,并且通过资源整合,政府有为、龙头带动,在工业化和城镇化双轮驱动的基础上,建设成为功能齐全、产城一体的新型鞋城,为浙江以及其他沿海地区鞋企前往宿州投资、建厂,可以快速找到优势对接的契合点。正如宿州市委主要负责同志说,下一步的连锁效应、裂变效应更值得期待。

**记者:**康奈宿州工业园建设不久,省、市等主要领导就先后来调研考察,这是因为康奈品牌的影响力吗?目前建设情况怎样?

**丁杏灿:**康奈落户宿州引起了安徽省委、省政府领导的关注。康奈宿州工业园一期建设期间,原安徽省委副书记、省长王三运就在原宿州市委书记李宏鸣、宿州市市长张曙光等陪同下,到施工现场考察指导。王省长说,康奈作为国内知名鞋业企业,选择宿州进行投资,是一种战略的选择,具有长远眼光,安徽省及宿州市将全力支持像康奈集团这样的品牌企业在宿州发展。正是有了各级政府的关心、支持,以及宿州公司全体人员的奋勇拼搏、精诚敬业,康奈宿州工业园一期在2011年5月动工仅一年就建成投产。

康奈宿州工业园规划占地面积约430亩,计划总投资约5亿元。主要生产皮鞋、休闲鞋、女鞋等中高档产品,预计全部投产后可实现年生产能力1000万双,年产值达到15亿元,利税1.2亿元,可吸纳10000至12000人就业。项目分三期建设,目前二期工程即将动工建设。

## 康奈有专注30多年 制鞋和研发的优势

**记者:**康奈宿州工业园在康奈未来的发

展中将起到什么作用?



● 丁杏灿说,能留住人,招人的问题就解决了

**丁杏灿:**康奈宿州工业园发展迅速,大大提高了康奈皮鞋的产能,为康奈的资源整合、走多品牌发展之路提供了强有力的生产保障。当然,康奈入驻宿州,不是简单的产业转移,更不是简单的生产复制,现在的厂房更宽敞、更环保节能,生产设备更先进,技术含量更高,成本降低了,生产效率提高了。康奈是想通过新的工业园区建设,达到转型升级的目的。按照集团公司董事长郑秀康的话说,康奈集团不仅要继续做好温州总部的制鞋业,而且要适应制鞋产业的发展规律和趋势,充分利用中部地区区位、资源等优势,把康奈品牌进一步做强做久。

**记者:**目前鞋业市场竞争相当激烈,很多鞋企都做得很艰难,康奈如何才能在众多企业竞争中持续发展?

**丁杏灿:**康奈是从生产起家的,有专注30多年制鞋和研发的优势,这个优势我们不能丢,而且要做得更好。虽然建厂利润低了,但康奈鞋是高端制造,且拥有10多项核心技术、30多项技术专利,只要产品有市场竞争能力,加上管理规范,赢利空间还是有的。

我讲两件事,一是康奈做男鞋不仅国内第一,在国内有较好的品牌形象;在国际市场消费乏力的背景下,近几年康奈高端外贸订单年增长20%以上,这说明康奈良好的高端制造能力,带来了很好的市场效应。

康奈来宿州投资建厂,既是公司发展战略的一部分,也是生产能扩大的需要。

## 企业能留住人 招人的问题就解决了

**记者:**现在制鞋业都面临着人员流动大的问题,当初康奈和百丽、东艺等鞋企选择宿州,就有宿州人力资源丰富这个考虑吧。但招不够员工仍困扰众多鞋企。我了解到,康奈在宿州投产这两年春节后返工率都在90%以上。您认为,企业要解决招工难,应该做好什么?

**丁杏灿:**经济发展了,招工企业多了,招

工相对就难了。企业招工已经不易,要留住人就更不易了。但能留住人,招人的问题就解决了。要留住人,关键是两条:一是让员工有良好的薪酬福利待遇,有良好的工作生活环境;二是给员工提供公平的职业发展空间和平台。在康奈,没有“农民工”这种说法,公司为每一位员工创造成长的平台和发展的空间。

比如,针对“80后”、“90后”是员工的主要组成部分,他们将是今后公司发展的重要新生力量,公司除了与宿州技师学院、宿州职业技术学院、宿州电大等合作对他们技能培训外,还注重对他们综合素质的培养,通过竞聘,选拔生产岗位负责人、管理岗位负责人。

康奈尊重每一位员工,员工提出了合理化建议意见,公司马上办;员工有了需求,公司立马做出反应。只有让员工在这里真正感受到尊重、关心、善待、理解,员工才会关心、爱护企业,把企业当作自己的家。他们在这里体会到家的温暖,家的后盾,家的安全,家的港湾,家的慈严后,就有了归属感。

**记者:**有管理人员告诉我,“将心比心,换位思考”这句话是您常常挂在嘴边的话。能分享您的管理经验吗?

**丁杏灿:**这是我经常与公司的管理人员强调的,企业发展靠的是人才,要留住人才,我们必须换位思考,考虑员工的合理诉求,解决他们工作生活上的困难。比如,公司实行半军事化管理,希望这些“80后”、“90后”的员工通过企业的长期培训、引导,真正成为现代产业工人。在严格管理的同时,也要考虑到员工的现实情况,要“堵疏结合”。“就说吸烟这个事,安全肯定是企业的头等大事,公司生产之初,我提出要全厂禁烟!但考虑到很多年轻人有吸烟的生活习惯,我们就在生产区外和宿舍外专门设置了具有安全措施的吸烟区。就是要在安全可控的范围内,对于违规者,企业则绝不姑息。

公司人力资源部门每月都要对员工进行咨询和访谈,问问生活现状、说说遇到的问题、聊聊工作需求……小到增添员工宿舍的电源插头,大到每一位员工购买商业保险,只要是员工的合理需求,投入再大,企业也会帮助解决。企业全力为员工打造这样一个“人人平等”的工作环境,制定各种奖惩的规章制度,在正面激励员工的同时,也帮助他们养成良好的生活和工作习惯。员工犯错时,我从来不训斥,只是沟通,一起找到解决问题的好办法,这样的关心理解,能激发解决问题的动力。

正是这种在人格上尊重员工,在生活上

关心员工,在工作上严格要求员工的人本管理,让员工感受到了家的温暖,大家同甘共苦,康奈宿州公司快速走上了企业与个人的双赢发展之路。去年某国际知名皮鞋品牌品质总监一行到康奈宿州工业园考察,在详细参观查验后,当得知园区投产只有两年时间,他连说了三个“想不到”:想不到这里的员工做事这么认真,想不到这里的生产技术已经符合他们要求,想不到园区环境这么整洁有序。为此,他立即拨打越洋电话,向总部汇报考察情况,表示加大与宿州工业园的合作。

这说明,产品是人制造出来的,只有员工生活舒心,工作安心,制造出来的产品才有保障。只有把强化企业管理放在人才开发和人本管理上,才是真正有希望的企业,才能全面增强企业凝聚力、创造力、竞争力、生存力与

发展力,才能保持企业旺盛的生机与活力,确保和谐稳定与可持续发展。



● 丁杏灿(右)陪同外商参观生产车间



● 康奈员工在宽敞环保的车间工作